
   

W wydaniu m.in.:  
 
WSTĘP 
Kilka słów od Dziekana: 2 
 
AKTUALNOŚCI 
Z życia Wydziału, czyli rozmaitości konferencyjne, wykładowe, promocyjne i wiele innych: 3-8 
Drzwi otwarte WNS za nami: 9 

Piknik Politologiczny i Socjostatek: 24 

 
INICJATYWY BADAWCZE 
Dialog wokół wyzwań klimatycznych: 10  
Wdrażanie e-governance w Unii Europejskiej: 11 
O postpandemicznej odbudowie samorządów miejskich: 12 
Promocja projektu COV-WORK: 11 
 

MONOGRAFIE  
Niestabilne parlamenty: 13 
Publikacje eksperckie: 13  
Filozofia poleca się do czytania: 14 
Dyskusje wokół książek: 16 
 
DOKTORANCI I STUDENCI 
Nauka, przyjaźnie, zwiedzanie, czyli Erasmus w pigułce: 19 

KWSM ma 21 lat!: 21 
Studencki Nobel: 22 
Spotkania z praktykami dla studentów ZPS: 22 
 
BEZ NAPIĘCIA 
Strona bez napiętej struny, czyli (nie) samym sportem człowiek żyje: 23 
 
NASZ PORADNIK 
Instrukcja, jak korzystać z zasobów elektronicznych Biblioteki WNS: 15-16 
 

 

Nr 2/2023, czerwiec 2023 

Biuletyn Wydziału Nauk Społecznych 



 2 

Drodzy Studenci!  
Bardzo cieszy mnie tego typu aktywność, podobnie jak Wasz entuzjazm względem spotkań z praktykami i 
ekspertami czy udziału w wyjazdach badawczych, o czym piszemy na stronach strefy doktoranckiej i stu-
denckiej. Jestem przekonany, że dzięki temu możecie łączyć wiedzę teoretyczną z wiedzą praktyczną, tak 
bardzo i tak szybko potrzebną dziś na rynku pracy. Przyznam, że - jeśli tylko mam okazję - chętnie przysłu-
chuję się trudnym pytaniom, które kierujecie do przedstawicieli świata biznesu, NGO-sów, władz samo-
rządowych (na przykład prezydenta Wrocławia Jacka Sutryka), a nawet dziennikarzy! 
 
Szanowni Pracownicy!  
Doceniam Państwa wkład w organizowanie przedsięwzięć tak mocno angażujących osoby studiujące na 
WNS. Z przyjemnością odbieram wszystkie pozytywne sygnały docierające do mnie od studentów. Nasz 
Wydział jest czwartym wydziałem UWr pod względem liczby studentów i mam nadzieję, że w wyniku 
trwającej właśnie rekrutacji, znajdzie się wielu chętnych do studiowania któregoś z kilkunastu propono-
wanych przez nas kierunków, również anglojęzycznych (o czym na s. 9). 
Mamy na Wydziale nowych profesorów uniwersyteckich - awanse naukowe uzyskali w ostatnim czasie: dr 
hab. Jarosław Jarząbek oraz dr hab. Renata Duda z Instytutu Studiów Międzynarodowych, dr hab. Karolina 
Borońska-Hryniewiecka z Instytutu Politologii, dr hab. Kamilla Dolińska, dr hab. Barbara Pabjan oraz dr 
hab. Ewa Błaszczak z Instytutu Socjologii, a także dr hab. Mariusz Turowski z Instytutu Filozofii. Serdecznie 
Państwu gratuluję! Cieszą mnie wszystkie realizowane przez pracowników i doktorantów projekty badaw-
cze, a także publikowane prace naukowe oraz eksperckie. O niektórych z nich przeczytają Państwo w Biu-
letynie. Może któraś z informacji zainspiruje Państwa do interdyscyplinarnej współpracy? Gorąco do tego 
zachęcam: cztery interdyscyplinarne wydziałowe zespoły badawcze już prężnie działają, a i możliwości na 
WNS się poszerzają, gdyż finalizuje się proces powoływania nowej dyscypliny naukowej: stosunki między-
narodowe.    
Za nami dużo wydarzeń integracyjnych: pikników, rejsów statkiem, spotkań przy grillu, wyjazdów w góry, 
czy sportowych zmagań. To bardzo dobry wstęp do czasu odpoczynku, na który z pewnością wszyscy za-
służyliśmy. Zapraszam do lektury Biuletynu, dziękuję za wspólną pracę w kończącym się roku akademic-
kim i życzę udanego lata!  
 

Dziekan Wydziału Nauk Społecznych 
prof. dr hab. Robert Alberski 
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Szanowni Państwo!  
Prezentuję kolejny numer Biuletynu WNS, który przygotowaliśmy tuż 
przed sezonem urlopowym. Ostatni okres obfitował w wydarzenia 
znaczące dla całej uniwersyteckiej społeczności, takie jak odrzucenie 
koncepcji federalizacji Uniwersytetu Wrocławskiego z Uniwersyte-
tem Medycznym im. Piastów Śląskich we Wrocławiu, czy zmiana do-
tycząca funkcjonowania Wydawnictwa Uniwersytetu Wrocławskiego. 
Dużo działo się również na naszym Wydziale.  
Jednym z największych wydziałowych wydarzeń w ostatnim okresie 
była debata przedwyborcza z udziałem przedstawicieli największych 
ugrupowań politycznych w Polsce, połączona z ekspercką konferen-
cją naukową. Wydarzenie było ciekawe ze względu na wyjątkowych 
gości, ale również dlatego, że jego gospodarzami byli studenci z Koła 
Naukowego Projekt Europa i Koła Naukowego Interdyscyplinarnych 
Działań Europejskich.  
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Wybory parlamentarne 2023:  
wyzwania, kontekst, strategie 

W dniach 30-31 maja na Wydziale Nauk Społecz-

nych odbyła się debata przedwyborcza z udziałem 

polityków, połączona z ekspercką konferencją 

naukową. W debacie udział wzięli Mirosława Sta-

chowiak-Różecka (PiS), Michał Jaros (PO), 

Agnieszka Dziemianowicz-Bąk (Lewica), Jacek 

Protasiewicz (PSL), Michał Kobosko (Polska 2050) 

oraz Krzysztof Tuduj (Konfederacja).  

Politycy znaleźli się w ogniu 

pytań przygotowanych przez 

studentów z Koła Naukowe-

go  Projekt Europa i Koła 

Naukowego Interdyscypli-

narnych Działań Europej-

skich. To właśnie studenci 

byli gospodarzami i modera-

torami debaty, co oddają 

hasła „NA NASZYCH ZASA-

DACH” oraz „CZAS NA SESJĘ: 

ODPYTAJMY POLITYKÓW!”.  

Po debacie odbyły się panele 

z udziałem ekspertów, w 

których udział wzięli m.in. dr 

hab. Jarosław Flis, prof. UJ, 

dr hab. Maria Wincławska, 

prof. UMK, dr Anna Materska

-Sosnowska z UW czy dr hab. 

Michał Jacuński, prof. UWr.  

W drugim dniu konferencji 

eksperci reprezentowali za-

graniczne ośrodki naukowe 

m.in. Uniwersytet Karolina w 

Pradze, Uniwersytet Bremen 

czy Uniwersytet w Salzburgu.  

Prelegenci poruszali temat 

roli mediów podczas wybo-

rów, potencjalnych zwy-

cięzców oraz działań pol-

skich partii politycznych.  

Opiekunkami naukowymi 

konferencji były: prof. dr 

hab. Anna Pacześniak i dr 

hab. Aleksandra Maatsch, 

prof. UWr. Za organizację 

debaty odpowiedzialne 

było: Koło Naukowe Stu-

dentów Europeistyki Pro-

jekt Europa oraz Koło Nau-

kowe Interdyscyplinarnych 

Działań Europejskich.  

Konferencja była finanso-

wana przez Katedrę Jeana 

Monneta UWr oraz przez 

Niemiecką Centralę Wy-

miany Akademickiej 

(DAAD). 

Dr hab. Aleksandra Maatsch, prof. UWr 

Debatę prowadzili: Marianna Bartłomiejus-Samołyk i Jakub Sławiński 

Uczestnicy politycznej debaty 

Wykład o roli sił powietrznych we współczesnych konfliktach zbrojnych 

16 maja odbył się wykład „Rola sił powietrznych we współczesnych konfliktach zbrojnych w 
świetle doświadczeń wojny rosyjsko-ukraińskiej”, wygłoszony przez generała brygady rezer-
wy pilota Tomasza Drewniaka. 

Ekspert przybliżył podstawowe uwarunkowania działań prowadzonych w przestrzeni po-
wietrznej, rozpatrywane zarówno z punktu widzenia teorii, jak i praktyki współczesnego pola 
walki.  W trakcie dyskusji, w której aktywnie uczestniczyli studenci ISM, przedstawił swój po-
gląd na stan bezpieczeństwa przestrzeni powietrznej kraju w warunkach konfliktu rosyjsko-
ukraińskiego.   
Organizatorem spotkania był Instytut Studiów Międzynarodowych. Było to już ósme spotka-
nie zrealizowane w ramach cyklu „Porozmawiajmy o bezpieczeństwie Polski”, poświęconego 
kluczowym zagadnieniom, istotnym z punktu widzenia kształtowania bezpieczeństwa naszego 
kraju. fo
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Socjologia kryzysu: społeczne odpowiedzi na wojnę  

W ramach seminarium 
uczestnicy opowiadali o wy-
nikach swoich badań prze-
prowadzanych w ramach 
projektu SOR-WAR Project. 
Odporność ładu społecznego 
podczas wojny w Ukrainie. 
Doświadczenia ukraińskie i 
polskie.  
Zaprezentowano doświad-
czenia polskich i ukraińskich 
studentów dotyczące wybu-
chu wojny. Wskazano na 
problemy związane z bezpie-
czeństwem energetycznym i 
sposoby radzenia sobie w 
warunkach niedoboru ener-
gii.  

16 marca w Instytucie Socjologii UJ odbyło się seminarium dotyczące projektu dotyczącego odporności 

ładu społecznego podczas wojny w Ukrainie.  

Omówiono proces recepcji 
uchodźców i dokonano ana-
lizy systemu pomocy - uwa-
runkowania jego powstania, 
sposoby funkcjonowania, 
stworzone struktury i zaan-
gażowane zasoby, efektyw-
ność.  
Uczestnikami seminarium 
byli: dr hab. Mateusz Błasz-
czyk, prof. UWr, prof. Jurij 
Paczkowski z Lwowskiego 
Uniwersytetu Narodowego 
im. Iwana Franki, dr Piotr 
Pieńkowski z Instytutu So-
cjologii oraz  mgr Małgorza-
ta Felińska z UWr. Spotka-
nie prowadził dr hab. An-
drzej Bukowski, prof. UJ. 

Uczestnicy seminarium podczas dyskusji 

Polsko-ukraińskie panele bezpieczeństwa 

W okresie od 16 marca 
do 12 maja Instytut Stu-
diów Międzynarodo-
wych był organizato-
rem trzech polsko – 
ukraińskich paneli bez-
pieczeństwa. 

Wydarzenia zorganizowano 
we współpracy z Katedrą 
Stosunków Międzynarodo-
wych, Katedrą Bezpieczeń-
stwa Międzynarodowego i 
Studiów Strategicznych, 
Lwowskiego Narodowego 
Uniwersytetu im. Iwana 
Franki, oraz Centrum Bez-
pieczeństwa Międzynarodo-
wego i Partnerstwa, a także 
Centrum Informacji i Doku-
mentacji NATO.  

16 marca odbył się I Polsko-
Ukraiński Panel Bezpieczeń-
stwa zatytułowany: Dziewięć 
lat wojny Rosji przeciwko 
Ukrainie. Od Nord Stream II 
do Ramstein. 27 kwietnia 
2023 roku odbył się II Polsko-
Ukraiński Panel Bezpieczeń-
stwa zatytułowany: Wartości 
liberalne w czasie wojny, a 
12 maja 2023 roku miał miej-
sce III Polsko-Ukraiński Panel 
Bezpieczeństwa zatytułowa-
ny: Kontury nowego porząd-
ku światowego i odnowienie 
pokoju.  
Panel III odbywał się w ra-
mach IX konferencji między-
narodowej  „Ukraina w  

warunkach transformacji 
systemu bezpieczeństwa 
międzynarodowego”, zor-
ganizowanej przez Lwowski 
Narodowy Uniwersytet im. 
Iwana Franki.  Instytut Stu-
diów Międzynarodowych 
reprezentowali: dr hab. 
Larysa Leszczenko, prof. 
UWr, dr hab. Piotr Krzysz-
tof Marszałek, prof. UWr 
oraz dr Marek Kulczycki. 

O bezpieczeństwie 

Centrum Studiów i Eduka-
cji na rzecz Bezpieczeństwa 
UWr zorganizowało kilka 
wydarzeń związanych z 
bezpieczeństwem, w tym:   
- 16 maja odbyła się konfe-
rencja „Wojska specjalne – 
specyfika JWS, kwalifikacje, 
Ustawa o obronie ojczyzny, 
projekt „Zostań żołnierzem 
wojsk specjalnych”,  
- 2 czerwca odbyła się II 
konferencja ekspercka pod 
hasłem „Pierwsza pomoc 
wyzwaniem dla bezpie-
czeństwa: urazy - rodzaje, 
specyfika, zasady postpo-
wania”,  
- 5 czerwca zorganizowano 
z kolei seminarium eksperc-
kie „Odwrócony kurs z cy-
berbezpieczeństwa”.  
 
Więcej informacji o Cen-
trum Studiów i Edukacji na 
rzecz Bezpieczeństwa UWr: 
https://
www.cseb.uni.wroc.pl/ 

Jeden  z polsko-ukraińskich paneli  
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Zapraszamy na nową stronę Wydziału Nauk Społecznych: https://wns.uwr.edu.pl/ 

24 maja Instytut Filozofii uczcił 50. rocznicę kultowego filmu nurtu tzw. kina mo-
ralnego niepokoju „Iluminacja” w reżyserii i według scenariusza Krzysztofa Za-
nussiego. 

Spotkanie z Krzysztofem Zanussim 

Obchody rozpoczęły się interdyscypli-
narną filozoficzno-filmoznawczą konfe-
rencją „Prawda i jej pozory”, która od-
była się w Auli Katedry Judaistyki. Pod-
czas konferencji referaty wygłosili m.in. 
dr hab. Bogusław Paź, prof. UWr oraz 
prof. dr hab. Maciej Manikowski z In-
stytutu Filozofii.  
W Oratorium Marianum wykład plenar-
ny zatytułowany „Prawda życia, prawda 
filmu” wygłosił Krzysztof Zanussi.   
Następnie odbyła się projekcja filmu 
„Iluminacja” zakończona dyskusją z pu-
blicznością. 

Organizatorem wydarzenia był dr 
hab. Bogusław Paź, prof. UWr z Insty-
tutu Filozofii.  
To niejedyne przedsięwzięcie z udzia-

łem prof. Zanussiego. 16 marca w 

Dolnośląskim Centrum Filmowym 

(DCF) odbyła się prapremiera jego 

filmu „Liczba dokonała”. Była to trze-

cia projekcja filmu w kraju, udział w 

niej wziął sam reżyser, który przedsta-

wił główne idee dzieła, a po pokazie 

wziął udział w dyskusji z publiczno-

ścią.   

Spotkanie z Tomaszem Patorą  

28 marca w Instytucie Studiów Międzynarodowych odbyło się spotkanie z Toma-
szem Patorą, autorem książki „Łowcy skór”. 

Podczas spotkania rozmawiano o roli 
dziennikarstwa śledczego, w tym jego 
pracy z Marcinem Stelmasiakiem nad 
reportażami ujawniających aferę zwią-
zaną z zabijaniem pacjentów łódzkiego 
pogotowia dla zysku ze sprzedaży in-
formacji o ich zgonach. Inne ważne 
reportaże autora dotyczyły m.in. dzi-
kiej prywatyzacji służby zdrowia oraz 
oligarchizacji publicznych instytucji 
finansowych.  

Patora jest laureatem wielu nagród, 
m.in. Kurta Schorka Uniwersytetu Co-
lumbia w Nowym Jorku czy „Venice TV 
Awards” w Wenecji; w Polsce m.in. 
dwukrotnie doceniony nagrodą dzien-
nikarską „Grad Press”. Spotkaniu w ISM 
towarzyszyła promocja jest najnowszej 
książki „Łowcy skór”. 
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Międzynarodowe warsztaty z analizy dyskursu na Twitterze  

28 kwietnia w Instytucie Socjologii od-
były się warsztaty organizowane w 
ramach międzynarodowego projektu 
„ENDURE: Inequalities, Community 
Resilience and New Governance Moda-
lities in a Post Pandemic World”.  

Polski zespół kierowany przez dr Ma-
teusza Karolaka z Instytutu Socjologii 
gościł dr Emilię Palonen z Uniwersytetu 
w Helsinkach oraz dr Christiana Fröhli-
cha z Freie Universität Berlin. Obecność 
dr Palonen była związana z jej pięcio-
dniową wizytą w Instytucie Socjologii, 
gdzie wygłosiła również wykład na te-
mat ideologii i analizy dyskursu. Wszyst-
kie zespoły intensywnie pracowały nad 
integracją i wstępną analizą dyskursów 
wokół pandemii obecnych na polskim, 
fińskim, niemieckim i brazylijskim 
Twitterze. Spotkanie połączono z  
warsztatami metodologicznymi - szkole-
nie z oprogramowania Tableau popro-
wadził dr Matti Pohjonena z Uniwersy-
tetu w Helsinkach.  

Selfie podczas przerwy w pracy  

Dziedzictwo sakralne a tożsamość kulturowa  

W dniach 11-12 maja w Dusznikach-Zdroju odbyła się Międzynarodowa Konferencja Naukowa pod    
hasłem „Dziedzictwo sakralne a tożsamość kulturowa”.  

Konferencja miała charakter interdyscy-
plinarny, referaty zaprezentowało 30 
specjalistów zajmujących się krajobra-
zem sakralnym w płaszczyźnie m.in. 
architektonicznej, geologicznej, geogra-
fii fizycznej, krajobrazowej, kulturowej, 
humanistycznej i socjologicznej. Na 
konferencję przybyli goście z różnych 
ośrodków naukowych: Białegostoku, 
Gdańska, Krakowa, Łodzi, Opola, Słup-
ska, Szczecina, Warszawy, Wrocławia, a 
także z uniwersytetów w Pardubicach i 
Hradcu Kralove. 
W ramach konferencji odbyły się cztery 
sesje referatowe „Przestrzeń święto-
ści”, „Krajobraz sakralny zapisany w 
czasie”, „Cmentarze - krajobraz poże-
gnań”, oraz „Rzeczywistość sakralna - 
obraz wielowymiarowy”.  
Zorganizowano również sesję tereno-
wą, dzięki czemu uczestnicy poznali 
małą architekturę sakralną Ziemi Kłodz-
kiej, w tym m.in. kaplicę pw. św. Jana 
Nepomucena w Lasku Miejskim (Lewin 
Kłodzki), kaplicę domkową w Zielonej 
Dolinie oraz barokowy kościół pw. św. 
Apostołów Piotra i Pawła.  

Konferencja stanowiła realizację części zadania programu Ministra Edukacji i Nau-
ki pod nazwą „Nauka dla Społeczeństwa”. Organizatorami byli dr Aneta Marek i dr 
Janusz Łach (Instytut Geografii i Rozwoju Regionalnego UWr), dr inż. Barbara 
Szczepańska (Instytut Socjologii UWr), dr Danuta Calińska-Rogala (WSB Merito 
Wrocław) oraz dr Małgorzata Wyrzykowska (Instytut Historii Sztuki UWr).    
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Seminarium i podziękowanie dla Jana Maciejewskiego  

13 kwietnia odbyło się XXV Seminarium Metodologiczne, połączone 
z podziękowaniem za wieloletnią pracę w Instytucie Socjologii dla 
dra hab. Jana Maciejewskiego, prof. UWr.  

Profesorowi Maciejewskiemu dedyko-
wana jest księga pamiątkowa „Między 
społeczeństwem a bezpieczeństwem", 
pod redakcją prof. Barbary Wiśniew-
skiej-Paź. Publikacja jest ważnym gło-
sem w dyskusji poświęconej roli bezpie-
czeństwa oraz próbą nakreślenia naj-
bardziej aktualnych problemów spo-
łecznych związanych z kwestiami bez-
pieczeństwa.  

W trakcie seminarium metodologicz-
nego wygłoszono referaty: dr hab. Ju-
liusz Piwowarski, Prof. APEIRON mówił 
o dalekowschodnich wątkach kultury 
bezpieczeństwa w zglobalizowanym 
świcie, a dr hab. Włodzimierz Chojnac-
ki, prof. SGGW o sieciach struktur nie-
formalnych.  

Notes on Agency and Meaning  
W dniach 22-26 maja w Instytucie Filo-
zofii odbyły się gościnne wykłady i 
warsztaty prof. Beatrice Kobow z Insty-
tutu Filozofii na Uniwersytecie w Lip-
sku. Cykl był zatytułowany Sources, 
Limits, Frames - Notes on Agency and 
Meaning. Wizyta prof. Kobow została 
zorganizowana w ramach partnerstwa 
Arqus Alliance.  
 

Wykład o bezpieczeństwie 
5 kwietnia w Instytucie Studiów Mię-
dzynarodowych odbył się wykład go-
ścinny, który wygłosił prof. assoc. Dr 
Roland Lami z Department of Political 
Science, Mediterranean University of 
Albania (Tirana). Temat wystąpienia: 
“National Security versus protection of 
human rights in emergency situations. 
Case study Western Balkan”. 
 

Wirtualna wizyta w KE 
30 maja odbyła się wizyta online w 
Komisji Europejskiej. W wydarzeniu 
uczestniczyła kadra oraz studenci pol-
scy i zagraniczni Instytutu Studiów Mię-
dzynarodowych oraz Konsorcjum Euro-
pean Master Global Studies (EMGS). 
Tematy wizyty były związane z takimi 
obszarami jak odporność, pokój, bez-
pieczeństwo oraz władze lokalne, orga-
nizacja społeczeństwa obywatelskiego i 
fundacje. Wkład merytoryczny wnieśli 
eksperci Komisji Europejskiej: Zdenka 
Dobiasova i Louis Leimgruber. 

 
Wykład o wyborach w USA 

31 maja w Instytucie Studiów Między-
narodowych odbył się wykład otwarty 
„The 2024 US Presidential Election - 
What to expect over the next 18 mon-
ths”, który poprowadzili amerykańscy 
eksperci i praktycy: Joshua Burgin i 
Chris Brennan.  
 

Wykłady z filozofii  
5 i 7 czerwca odbyły się dwa gościnne 
wykłady prof. Kennetha Stikkersa 
(Southern Illinois University, Carbonda-
le) organizowane przez Instytut Filozo-
fii, Pracownię Badań nad Światem Prze-
żywanym UWr oraz Instytut Kulturo-
znawstwa UWr. Pierwsze wystąpienie 
było zatytułowane "Integrationism 
versus Separatism: Two Main Tradi-
tions of African American Philosophy", 
kolejne - "Gift Economies of the Life-
Community, with Reference to Max 
Scheler's Sociology". 

Sesja dyskusyjna i podziękowania dla Janiny Fras 

2 czerwca w Instytucie Politologii odbyła się sesja dyskusyjna dedy-
kowana prof. dr hab. Janinie Fras z okazji przejścia na emeryturę. 

W pierwszym panelu dyskusyjnym 

"Język w wypowiedziach medialnych" 

udział wzięli prof. dr hab. Iwona 

Hofman, prezeska Polskiego Towarzy-

stwa Komunikacji Społecznej, dr Róża 

Norström z Instytutu Dziennikarstwa i 

Komunikacji Medialnej Uniwersytetu 

Śląskiego, prof. dr hab. Beata Ociepka i 

dr Bartłomiej Łódzki z Instytutu Stu-

diów Międzynarodowych.  

Drugi panel dyskusyjny „Język w ko-

munikowaniu politycznym z perspek-

tywy politologicznej” prowadził dr 

hab. Dariusz Skrzypiński z Instytutu 

Politologii.  W uroczystym pożegnaniu 

Janiny Fras udział wzięli pracownicy 

Wydziału Nauk Społecznych, dziękując 

za jej pracę naukową, wykształcenie 

wielu pokoleń studentów oraz co-

dzienną życzliwość wobec współpra-

cowników.  

Uczestnicy  panelu „Język w wypowiedziach medialnych”  

Podziękowania dla prof. Maciejewskiego 
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Po prostu piękni - wystawa w Instytucie Socjologii 

Zdjęcia można oglądać w Instytucie Socjologii 
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Dzień Walki z Dyskryminacją Osób Niepełnosprawnych oraz Dzień God-

ności Osób z Niepełnosprawnością Intelektualną były okazją do urucho-

mienia wystawy „Po prostu piękni”. 

Wernisaż zorganizowano 9 maja, udział 
w wydarzeniu wzięli m.in. przedstawi-
ciele Fundacji L'Arche oraz Dominik 
Golema z Biura Wrocław bez Barier. 
Wykład o godności człowieka wygłosił 
Michał Piechel.  
Fotografie pochodzą z gali, która odby-
ła się w grudniu 2021 się w Muzeum 
Architektury we Wrocławiu. Autorką 
zdjęć jest Marta Nowak - Czułe klisze.  

Plakat wystawy został przygotowany 
przez przedszkolaki Smyki ze Szkoła 
Podstawowa im. ks. Wawrzyńca Bo-
chenka w Czeszowie i trafił do miesz-
kańców L'Arche Polska - Wspólnota 
Wrocław. 
Wystawę w Instytucie Socjologii zor-
ganizował dr Dariusz Szrejder. 

Uczestnicy wernisażu 
fo

t.
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Nieukończone życia… 

…czyli sztuka i biografie, które nas łączą 
- pod takim hasłem odbyła się rozmo-
wa dr Kamilli Biskupskiej z Instytutu 
Socjologii z artystką i działaczką Bente  
Kahan oraz badaczką Katarzyną Ta-
czyńską z okazji 80. rocznicy wybuchu 
powstania w getcie warszawskim. Spo-
tkanie dotyczyło wyjątkowych biografii 
żydowskich artystów tworzących w 
getcie warszawskim: śpiewaczki Marysi 
Ajzensztadt, malarki Geli Seksztajn i 
rysownika Beniamina Rozenfelda, a 
także innych artystów z różnych kra-
jów, więzionych i zgładzonych za swoje 
pochodzenie, dzielących tragiczny los 
europejskich Żydów w czasie II wojny 
światowej. Ich biografie i twórczość 
stanowią podstawę multimedialnego 
projektu Fundacji Bente Kahan 
„Nieukończone życia”, który Fundacja 
prowadzi od 2018. Rozmowa dotyczyła 
zarówno procesu odkrywania twórczo-
ści bohaterów wystawy, jak i potencja-
łu społecznego, edukacyjnego i arty-
stycznego tego typu inicjatyw, prezen-
towanych w Polsce i za granicą w for-
mie wystaw i koncertów. Spotkanie 
zorganizowała Memory Urban Fouda-
tion. 

Konkurs Most-Granica 

Zapraszamy do udziału w konkursie 
organizowanym przez Instytut Socjolo-
gii! Więcej informacji na stronie: 

https://wns.uwr.edu.pl/most-granica-
konkurs/ 
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Drzwi otwarte WNS za nami! 

Wykłady: Socjologia stosunków międzynarodowych na przy-

kładzie studiów afrykanistycznych (dr Anna Cichecka, Instytut 

Socjologii), Bliski Wschód w ogniu (dr hab. Marcin Szydzisz, 

Instytut Studiów Międzynarodowych, Kryzys energetyczny w 

Europie w 2022 (dr Marcin Sienkiewicz, Instytut Studiów 

Międzynarodowych), Dyplomatyczne rozgrywki - sport w 

stosunkach międzynarodowych (dr Tomasz Matras,  Instytut 

Studiów Międzynarodowych, 

Warsztaty: Jak skutecznie negocjować? Symulacja posie-

dzenia Rady Europejskiej (Studenckie Koło Naukowe Projekt 

Europa),  Fake news. Jak się nie dać zmanipulować? (dr Mar-

cin Adamczyk, Katedra Studiów Europejskich), zaPROJEKTuj 

się! - zarządzanie projektami społecznymi od kuchni (Koło 

Naukowe Zarządzania Projektami Społecznymi), Co socjologia 

ma wspólnego z pocałunkami? (Koło Inicjatyw Społecznych 

Studentów, Klub Socjologii Ekonomicznej), Negocjacje w biz-

nesie i polityce. Symulacje negocjacji (Koło Naukowe Part-

ner), 

Debaty: In Conversation with American Philosophy (mgr 

Samuel Maruszewski, dr Eli Kramer, prof. UWr,  Instytut Filo-

zofii), wKoMPonuj się w politologię (Koło Młodych Politolo-

gów). 

A także: Spacer po Campusie WNS (dr Michał Kuś, Instytut 

Politologii ) oraz Speaking club w Bibliotece - spotkanie z 

międzynarodowymi studentami, m.in. z Turcji, Azerbejdżanu, 

Indii, Hiszpanii i Włoch (Welcome Center WNS).  

Dziękujemy wszystkim pracownikom i studentom, którzy 

zaangażowali się w organizację wydarzenia i zachęcamy do 

promocji kierunków na  Wydziale Nauk Społecznych! 

31 marca mieliśmy Drzwi Otwarte Wydziału Nauk Społecznych. W ramach wydarzenia odbyły się:  

Drzwi Otwarte były okazją do spotkania się z naszymi studentami... 

...oraz wykładowcami - na fot. dr Adam Sokołowski z ISM 
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Maps of Europe,  
Ways of Philosophy  
 
W maju odbył się projekt „Maps of 
Europe. Ways of Philosophy” organizo-
wany przez Instytut Filozofii w ramach 
inicjatywy Blended Intensive Program 
(BIP), stanowiącej część programu Era-
smus +. W ramach projektu odbyły się 
m.in. wykłady, warsztaty oraz walk-
shopy.  
Koordynatorami przedsięwzięcia byli dr 
Agnieszka Bandura oraz dr Karol Mo-
rawski z Instytutu Filozofii. W inicjaty-
wę zaangażowane były Instytut Filozo-
fii, Uniwersytet Karola w Pradze, Uni-
wersytet w Ostrawie, Uniwersytet w 
Lipsku, Uniwersytet w Kilonii oraz Uni-
wersytet w Greifswaldzie. 
 

From Culture to Post-Culture  
 
W dniach 31 maja - 1 czerwca 2023 
roku odbyła się międzynarodowa kon-
ferencja „From Culture to Post-
Culture”. Wydarzenie zostało zorgani-
zowane przez Instytut Filozofii UWr, 
Centrum Badań Interdyscyplinarnych i 
Filozofii Kultury na Wydziale Nauk Spo-
łecznych UWr oraz Southern Illinois 
University Carbondale.  
 
Seminarium o społecznej       

odpowiedzialności  

26 kwietnia odbyło się seminarium 

„Odpowiedzialność społeczna - rynko-

we kłamstwo czy realna korzyść?” 

Spotkanie było próbą odpowiedzi na 

pytanie m.in. o to, co oznacza społecz-

na odpowiedzialność biznesu, jakie są 

jej modele, jak wpływa ona na rozwój 

danej organizacji, czy powinna być wpi-

sana w misję organizacji oraz jaki ma 

wpływ na zachowania i postawy konsu-

mentów, a przede wszystkim, czy od-

powiedzialność społeczna jest poży-

teczna w kontekście kryzysów obec-

nych czasów.  

Współorganizatorami wydarzenia byli 

WNS, prezydent Wrocławia oraz WP2 

Investments Sp. z o.o. 

Dialog wokół wyzwań klimatycznych 

„Young Dialogue and Change Maker - budujemy dialog wokół wy-
zwań klimatycznych” to tytuł projektu realizowanego w Instytucie 
Politologii.  

To międzynarodowe przedsięwzięcie 

realizowane jest w partnerstwie z Fun-

dacją Forum Inicjatyw Społecznych 

(Lider), Norweskim Instytutem Badań 

Przyrodniczych NINA oraz Gminą Polko-

wice. W skład wydziałowego zespołu 

wchodzą dr Katarzyna Kobielska, dr 

Aleksandra Moroska-Bonkiewicz, dr 

Alicja Lisowska, dr Monika Wichłacz i 

dr Andrzej Ferens oraz studenci zarzą-

dzania projektami społecznymi: Marian-

na Malska, Milena Malkowska i Jakub 

Łaciak. 

Członkowie wrocławskiego zespołu pro-

jektowego przygotowują polkowicką 

młodzież do kompetentnego udziału w 

lokalnej debacie publicznej w kontek-

ście wpływu człowieka na zmiany klima-

tyczne. Projekt finansowany jest przez 

Islandię, Lichtenstein i Norwegię z Fun-

duszy EOG w ramach Programu Aktywni 

Obywatele  Fundusz Regionalny.  

Spotkanie z prezydentem Wrocławia 

16 maja odbyło się spotkanie studentów z prezydentem Wrocławia Jackiem Sutrykiem, 
który jest absolwentem socjologii na Wydziale Nauk Społecznych.  Rozmawiano o pracy w 
samorządzie, organizacjach pozarządowych, a także przyszłości Wrocławia. W wirze stu-
denckich pytań nie zabrakło również tych trudnych ;-)  
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Materiały projektowe 
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Wdrażanie e-governance w Unii Europejskiej 

Katedra Jeana Monneta, wspólnie z partnerami z kilkunastu krajów, pozyskała 
środki na powołanie Jean Monnet Network „E-governance and Digital Transfor-
mation in the European Union, (ENDE)”.  

Jean Monnet Networks to finansowane 
ze środków UE prestiżowe sieci badaw-
cze, w skład których wchodzą naukowcy 
kierujący centrami, katedrami lub mo-
dułami Jeana Monneta. Główne obszary 
powołanej właśnie sieci badawczej EN-
DE związane są z praktycznym wdraża-
niem e-governance w Unii Europejskiej. 
Szybki rozwój cyfryzacji nie tylko zmie-
nia życie obywateli, ale wpływa także na 
postrzeganie Unii Europejskiej oraz 
funkcjonowanie instytucji, takich jak 
partie polityczne i parlamenty narodo-
we. Celem interdyscyplinarnego projek-
tu jest zrozumienie tych procesów, pro-
gnozowanie tendencji i konsekwencji 
zachodzących zmian.  

Projekt uzyskał finansowanie w wyso-
kości 800 000 EUR na okres 36 miesię-
cy. Koordynatorem jest profesor David 
Ramiro Troitiño z Politechniki w Talli-
nie.  
W sieci ENDE Katedra Jeana Monneta 
jest odpowiedzialna za obszar Digital 
Politics. W skład zespołu naukowego 
wchodzą: kierująca Katedrą Jeana 
Monneta dr hab. Aleksandra Maat-
sch, prof. UWr z Katedry Studiów Eu-
ropejskich, prof. dr hab. Anna Pacze-
śniak z Katedry Studiów Europejskich, 
dr hab. Karolina Borońska-
Hryniewiecka, prof. UWr z Instytutu 
Politologii, dr Edgars Eihmanis z Kate-
dry Studiów Europejskich.  

W kwietniu rozstrzygnięto II edycję 
konkursu w ramach programu 
„Inicjatywa Doskonałości – Uczelnia 
Badawcza” na wspieranie wyjazdów 
nauczycieli akademickich UWr do wio-
dących uczelni światowych. Wśród 
laureatów znajdują się pracownicy 
Wydziału Nauk Społecznych: 
- dr Jacek Burski z Instytutu Socjologii, 
- dr Jakub Bornio z Katedry Studiów 
Europejskich, 
- dr hab. Katarzyna Kajdanek, prof. 
UWr z Instytutu Socjologii, 
- dr Mateusz Karolak z Instytutu Socjo-
logii, 
- dr Stanisław Krawczyk z Instytutu 
Socjologii,  
- prof. dr hab. Anna Pacześniak z Kate-
dry Studiów Europejskich.   
 
Promocja COV-WORK  
W ramach promocji wyników projektu 
naukowego NCN OPUS „COV-WORK: 
Świadomość społeczno-ekonomiczna, 
doświadczenia pracy i strategie radze-
nia sobie Polaków w kontekście kryzy-
su post-pandemicznego” dr hab. Adam 
Mrozowicki, prof. UWr oraz dr Jacek 
Burski z Instytutu Socjologii wzięli 
udział w: 
- seminarium "Researching Young lives 
3”, które 20 kwietnia odbyło się w 
SWPS w Warszawie - zaprezentowali 
tam referat dotyczący doświadczania 
prekaryjności w pandemii przez osoby 
młode 
- w konferencji „Punkty zwrotne w 
biografii”, która 12 maja odbyła się w 
Zamościu i była organizowana przez 
Akademią Zamojską i Fundację 
„Biografie Codzienności” - zaprezento-
wali tam referat „Pandemia jako bio-
graficzny punkt zwrotny? Sposoby na-
dawania znaczeń doświadczeniu pan-
demii w biografiach pracowników nie-
zbędnych”. 
 
29 maja odbyło się seminarium „Polacy 

pracujący w czasie wielokryzysu. Wyni-

ki badań panelowych 2021 i 2023” do-

tyczące wyników wyżej wspomnianego 

projektu. Udział w nim wzięli przedsta-

wiciele Instytutu Socjologii dr hab. Ad-

am Mrozowicki, prof. UWr, dr Jacek 

Burski, dr Agata Krasowska, dr Alek-

sandra Drabina-Różewicz, dr Mateusz 

Karolak, dr Szymon Pilch oraz Alicja 

Palęcka, Juliusz Gardawski, Jan Czarza-

sty z SGH. 

II edycja IDUB  - wyniki  

Warsztat metodologiczno-konsultacyjny  

27 kwietnia w Instytucie Politologii odbył się warsztat metodologiczno-
konsultacyjny realizowany w ramach międzynarodowego projektu 
"Humanitarian aid and the empowerment of Ukrainians coming to the V4 coun-
tries - good practices", kierowanego przez dr hab. Dorotę Moroń, prof. UWr. 

W warsztacie wzięli udział studenci Uni-

wersytetu Wrocławskiego, przedstawi-

ciele instytucji publicznych, organizacji 

pozarządowych, a także uczelni z Czech, 

Węgier, Słowacji oraz Ukrainy zaanga-

żowani w realizację projektu. 28 kwiet-

nia uczestnicy, w ramach wizyty studyj-

nej, odwiedzili instytucje i organizacje 

świadczące pomoc Ukraińcom we Wro-

cławiu.  

Projekt jest współfinansowany przez 

rządy Czech, Węgier, Polski i Słowacji 

poprzez Visegrad Grants (Granty Wy-

szehradzkie) z International Visegrad 

Fund (Międzynarodowego Funduszu 

Wyszehradzkiego). Misją funduszu 

jest propagowanie pomysłów na 

zrównoważoną współpracę regional-

ną w Europie Środkowej. 

Zespół planuje rozszerzyć grono współpracowników o badaczy zainteresowanych 
obszarem tematycznym networku ENDE i zaprasza do kontaktu w tej sprawie z 
Aleksandrą Maatsch. 

Więcej informacji: https://www.redemo.eu 
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O postpandemicznej odbudowie samorządów miejskich  

Postpandemiczna odbudowa samorządów miejskich w Europie Środkowej oraz w ponad pięćdziesięciu samorzą-
dach metropolitalnych w Europie to dwa międzynarodowe projekty badawcze, których kierownikiem jest dr Ka-
mil Glinka z Instytutu Politologii. Badacz jest zaangażowany również w tworzenie platformy współpracy naukow-
ców z Europy Środkowej i Wschodniej.  

International Scientific Conference „Urban Post-COVID Recovery - Experiences, Challenges and Future 
Pathways” 

fo
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Dr Kamil Glinka jest kierownikiem mię-
dzynarodowego projektu badawczego 
„Urban Post-COVID Recovery in the 
V4 Countries” (Strategic Grant) finan-
sowanego przez International Visegrad 
Fund (IVF), realizowanego w latach 
2022-2025 w ramach współpracy pra-
cowników Uniwersytetu Wrocławskie-
go (lider konsorcjum) z reprezentanta-
mi Szegedi Tudományegyetem 
(Węgry), Univerzita Komenského 
v Bratislave (Słowacja), Metropolitní 
univerzita Praha (Czechy), Západočeská 
univerzita v Plzni (Czechy), The Ne-
twork of European Metropolitan Re-
gions and Areas, METREX (Francja), 
Akademii Nauk Stosowanych Angelusa 
Silesiusa w Wałbrzychu oraz Urzędu 
Miejskiego Wrocławia. Projekt podej-
muje złożoną, bo wielopodmiotową i 
wielopłaszczyznową problematykę 
postpandemicznej odbudowy 
(recovery) samorządów miejskich w 
Europie Środkowej, w tym w Polsce, 
Czechach, Słowacji i na Węgrzech. Jest 
wyrazem poszukiwań odpowiedzi na 
pytanie o uwarunkowania, formy i re-
zultaty owej odbudowy, która przebie-
ga w warunkach postępującego 
„uszczuplania” zakresu autonomii lo-
kalnej (local autonomy). Realizacja 
projektu zakłada organizację czterech 
międzynarodowych konferencji, przy-
gotowanie raportu (policy report) skie-
rowanego do instytucji publicznych 
oraz publikację monografii prezentują-
cej całościowe rezultaty przeprowa-
dzonych badań. Pierwsza z czterech 
zaplanowanych konferencji – Interna-
tional Scientific Conference „Urban 
Post-COVID Recovery - Experiences, 
Challenges and Future Pathways” - 
odbyła się w dniach 26-27.04.2023  w 
Instytucie Politologii. Uczestnikami 
obrad byli nie tylko reprezentanci pol-
skich, czeskich, słowackich i węgier-
skich uczelni wyższych, ale również 
praktycy - przedstawiciele instytucji 
publicznych i organizacji pozarządo-
wych. W realizację projektu zaangażo-
wana jest dr Marlena Piotrowska z 
Instytutu Politologii  
 

Drugi projekt, którym kieruje dr Glin-
ka to „European Metropolises in Re-
sponse to COVID-19 (Post)Pandemic 
Crisis - Recovery, Renewal and Resili-
ence”, finansowany przez The Net-
work of European Metropolitan Re-
gions and Areas, METREX (Francja). 
Realizacja projektu trwa dwa lata 
(2022-2023) i przebiega w ramach 
METREX Bernard Steinacher Fellow-
ship 2022-2023, którego dr Glinka jest 
laureatem. Projekt koncentruje się nie 
tylko na determinantach i mechaniz-
mach, ale również rezultatach post-
pandemicznej odbudowy (recovery) 
przeszło pięćdziesięciu samorządów 
metropolitalnych w Europie. Zgodnie 
z przyjętym założeniem, celem prow-
adzonych badań jest zilustrowanie 
„odpowiedzi” tychże samorządów na 
wyzwania wynikające z realizacji za-
dań publicznych w zintegrowanej i 
multimodalnej formule współpracy 
aktorów nie tylko publicznych 
(samorządowych), ale również pry-
watnych i społecznych.  

„Strengthening the European integra-
tion of academic networks in V4 and 
EP/Western Balkans” to projekt, w 
którym dr Glina pełni funkcję partnera. 
Jest to projekt (Visegrad+ Grant) fi-
nansowany ze środków International 
Visegrad Fund (IVF), realizowany na 
European University Institute (EUI) we 
Florencji. Obok reprezentantów EUI i 
Uniwersytetu Wrocławskiego, realizacja 
projektu zakłada udział przedstawicieli 
Uniwersytetu Jagiellońskiego, Magyar 
Nemzeti Levéltár (Węgry), Univerzita 
Komenského v Bratislave (Słowacja), 
Karlova Univerzita (Czechy), 
Универзитет у Београду/University of 
Belgrade (Serbia), Ivane Javakhishvili 
Tbilisi State University (Gruzja). Celem 
projektu jest stworzenie platformy wy-
miany wiedzy, doświadczeń i poglądów 
pomiędzy naukowcami z Europy Środ-
kowej i Wschodniej prowadzącymi ba-
dania w obszarze integracji „starego 
kontynentu”.  
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Narracje o miastach  

5 maja w kawiarni Sauna Cafe w Cze-
skim Cieszynie odbyło się spotkanie 
promujące książkę „Narracje o mia-
stach podzielonych w Europie Środko-
wej”. Na dyskusję, z udziałem miesz-
kańców i mieszkanek Cieszyna i Czeskie-
go Cieszyna, zaprosiło stowarzysze-
nie  „Člověk na hranici” – Petra 
Slováček-Rypienová i Stefan Mańka. 
Zespół badaczek reprezentowała dr 
hab. Kamilla Dolińska, dr hab. Julita 
Makaro, prof. UWr oraz dr hab. Natalia 
Niedźwiecka-Iwańczak z Instytutu So-
cjologii.  

Partyjne procedury  

Prof. dr hab. Anna Pacześniak z Kate-
dry Studiów Europejskich jest autorką i 
współautorką artykułów w nowej publi-
kacji naukowej „The Polish Delegation 
in the European Parliament Stability 
and Cohesion” pod redakcją prof. 
Krzysztofa Zuby, która ukazała się na-
kładem wydawnictwa Springer Link. 
Wrocławski wkład do książki to rozdzia-
ły analizujące partyjne procedury selek-
cji kandydatów na europosłów oraz 
znaczenie eurosceptycyzmu i podziałów 
narodowych dla niskiej spójności dele-
gacji parlamentarnej.  
 

Leksykon mediacji  
 
W kwietniu ukazała się publikacja  
"Leksykon mediacji", która powstała 
przy udziale dr Katarzyny Kobielskiej i 
dr Moniki Wichłacz z Instytutu Politolo-
gii. Opracowanie przygotowało interdy-
scyplinarne grono badaczek 
(politolożek, prawniczek) oraz praktyku-
jących mediatorek.   

Autorka prezentuje genezę, skalę oraz 
dynamikę zjawiska fluktuacji w wykony-
waniu mandatu deputowanego do par-
lamentów Serbii (na poziomie central-
nym) i Wojwodiny (na poziomie regio-
nalnym). Bada zarówno zmiany afiliacji 
partyjnych (party-switching), jak i zastą-
pienia deputowanych wynikające z wy-
gaśnięcia mandatu przed upływem ka-
dencji (replacement). Nie tylko zadaje 
pytania o prawno-instytucjonalne de-
terminanty fluktuacji wewnątrzparla-
mentarnych, lecz także omawia ich kon-
sekwencje dla systemu partyjnego na 
poziomie parlamentarnym.  
Prowadzona w książce narracja ma cha-
rakter podmiotowy i została poszerzona 
o analizę ewolucji systemów partyjnych 
Serbii i Wojwodiny.  

Niestabilne parlamenty  

Niestabilne parlamenty. Chwiejność 
wewnątrzparlamentarna w Serbii i 
Wojwodinie w latach 2016–2020" to 
nowa publikacja dr Katarzyny Domaga-
ły z Instytutu Politologii. 

Więcej: https://

wydawnictwo.uni.lodz.pl/produkt/

niestabilne-parlamenty/?

fbclid=IwAR1elYnzi4hUX3SCKdAO51w-

NhQwY01UgphAs6hWlpOoOQCgwD-

ThfRJwwyY 

Publikacje eksperckie 

Ukazała się ekspertyza, której autorkami są m.in. dr Anna 
Jagiełło-Szostak i dr hab. Elżbieta Szyszlak, prof. UWr 
„Turkiye in the Balkans: the role, position and bilateral 
relations“. Przedmiotem publikacji jest analiza wymiaru 
politycznego, ekonomicznego oraz społeczno- kulturo-
wego relacji bilateralnych Turcji z Serbią, Bułgarią i Rumu-
nią. Wydawcą jest Instytut Europy Środkowej.  

Dr hab. Piotr Krzysztof Marszałek, prof. UWr z 
Instytutu Studiów Międzynarodowych był jednym 
z ekspertów w zakresie bezpieczeństwa, których 
opinie zostały wykorzystane w raporcie 
"Contemplating trends for 2023 in security and 
democracy". Raport powstał we współpracy RES-
DAL Latin American Security and Defence Net-
work oraz sieci Global Partnership for Security and 
Peace. 

Nakładem Polskiego Towarzystwa Bezpie-
czeństwa Narodowego ukazała się eksperty-
za poświęcona ochronie infrastruktury kry-
tycznej na polskich obszarach morskich, 
której autorem jest dr Michał Piekarski z 
Instytutu Studiów Międzynarodowych.  

https://wydawnictwo.uni.lodz.pl/produkt/niestabilne-parlamenty/?fbclid=IwAR1elYnzi4hUX3SCKdAO51w-NhQwY01UgphAs6hWlpOoOQCgwDThfRJwwyY
https://wydawnictwo.uni.lodz.pl/produkt/niestabilne-parlamenty/?fbclid=IwAR1elYnzi4hUX3SCKdAO51w-NhQwY01UgphAs6hWlpOoOQCgwDThfRJwwyY
https://wydawnictwo.uni.lodz.pl/produkt/niestabilne-parlamenty/?fbclid=IwAR1elYnzi4hUX3SCKdAO51w-NhQwY01UgphAs6hWlpOoOQCgwDThfRJwwyY
https://wydawnictwo.uni.lodz.pl/produkt/niestabilne-parlamenty/?fbclid=IwAR1elYnzi4hUX3SCKdAO51w-NhQwY01UgphAs6hWlpOoOQCgwDThfRJwwyY
https://wydawnictwo.uni.lodz.pl/produkt/niestabilne-parlamenty/?fbclid=IwAR1elYnzi4hUX3SCKdAO51w-NhQwY01UgphAs6hWlpOoOQCgwDThfRJwwyY
https://wydawnictwo.uni.lodz.pl/produkt/niestabilne-parlamenty/?fbclid=IwAR1elYnzi4hUX3SCKdAO51w-NhQwY01UgphAs6hWlpOoOQCgwDThfRJwwyY
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FILOZOFIA poleca się do czytania  

Sztuka współczesna. Anatomia upadku 

Ukazała się nowa publikacja 
dr. hab. Romana Konika z 
Instytutu Filozofii. Książka 
„Sztuka współczesna. Anato-
mia upadku” przedstawia 
krytyczną analizę sztuki 
współczesnej i „jest adreso-
wana do tych, którzy choć 
raz w życiu oglądając dzieła 
młodych artystów podczas 
wizyty w muzeum lub w ga-
lerii sztuki współczesnej, 
pytali ściszonym głosem, czy 
to, na co patrzą lub to, czego 
słuchają, jest naprawdę sztu-
ką?”  

Puste naczynia 

Nakładem wydawnictwa 
Universitas ukazała się no-
wa książka prof. Damiana 
Leszczyńskiego z Instytutu 
Filozofii. W książce „Puste 
naczynia. Studia z filozofii 
współczesnej” prof. Lesz-
czyński poszukuje odpo-
wiedzi na pytania o źródła i 
naturę kryzysu filozofii, 
analizując wartości, założe-
nia i przesądy leżące u pod-
staw współcześnie przyj-
mowanego obrazu świata.  

Rudolf Otto o filozofii religii Kanta i Friesa  

Ukazała się monografia pt. „Rudolf Otto o filozofii religii Kanta i Friesa” autorstwa dr Domi-
niki Jacyk-Manikowskiej oraz dr Joanny Giel z Instytutu Filozofii. Książka jest poświęcona 
wydanej w 1909 roku rozprawie Rudolfa Otto „Kantisch-Fries’sche Religionsphilosophie und 
ihre Anwendung auf die Theologie”. Fragment opisu wydawniczego publikacji: 
Składa się z dwóch zasadniczych części. Pierwsza część to obszerne wprowadzenie zatytuło-
wane „W poszukiwaniu religijnego a priori. Wprowadzenie do lektury”, druga część nato-
miast zawiera przekład na język polski najważniejszych części rozprawy Otto. Rozprawa bę-
dąca przedmiotem monografii była ważnym etapem w kształtowaniu się perspektywy ba-
dawczej Rudolfa Otto; odegrała istotną rolę dla powstania zasadniczego dzieła Otto jakim 
jest „Świętość”. Prezentowana w języku polskim monografia stanowi poszerzenie polskich 
badań nad filozofią zarówno Rudolfa Otto, jak i Jakoba Friedricha Friesa, którego myśl sta-
nowi przedmiot rozprawy Otto. Fries, będąc ideowym spadkobiercą Kanta, usiłował oczyścić 
filozofię Kantowską ze stwierdzonych przez niego nieporozumień. Dlatego też, prezentowa-
na rozprawa stanowi także istotny wkład w badania nad recepcją filozofii Immanuela Kanta 
oraz zapoczątkowaną przez niego tradycją filozofii krytycznej. 

Dyskusje wokół książek  

6 czerwca w Instytucie Kultu-
roznawstwa odbyła się dys-
kusja wokół książki  "Pod 
osłoną gór. Dzieje Rusi Kar-
packiej i Karpatorusinów", 
której autorem jest prof. 
Paul Robert Magocsi.  
Moderatorem debaty był dr 
hab. Paweł Korobczak z In-
stytutu Filozofii. 

24 maja w Księgarni Uni-
wersyteckiej na Wydziale 
Nauk Społecznych Uniwer-
sytetu Gdańskiego odbyła 
się dyskusja wokół książki 
dra Cezarego Rudnickiego z 
Instytutu Filozofii, „Etyka 
przeciwko moralności: fou-
caultowskie studia nad sta-
rożytnością i wczesnym 
średniowieczem”.  
Spotkanie z autorem popro-
wadzili prof. Tomasz Szku-
dlarek oraz dr Karolina Sta-
rego.  

https://www.libra.pl/produkt/pod-oslona-gor-dzieje-rusi-karpackiej-i-karpatorusinow,315056.html
https://www.libra.pl/produkt/pod-oslona-gor-dzieje-rusi-karpackiej-i-karpatorusinow,315056.html
https://www.libra.pl/produkt/pod-oslona-gor-dzieje-rusi-karpackiej-i-karpatorusinow,315056.html
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Czaisz bazę?...czyli jak korzystać z zasobów elektronicznych Biblioteki WNS 

Jesteś studentem na koszarowym kampusie i brakuje Ci sił, żeby pójść do biblioteki? Nic straconego! Skorzystaj z licznych, 
dostarczanych przez Uniwersytet, licencjonowanych zasobów elektronicznych (Twoi profesorowie już od lat to robią). Mo-
żesz używać tych świetnych narzędzi na komputerach działających w sieci Uniwersytetu. Przeglądaj je np. w pracowni kom-
puterowej, w Naszej bibliotece, jak też przez wydziałowy Eduroam. Ale to nie wszystko! Możesz używać tych narzędzi, leżąc 
w łóżku lub wylegując się z komputerem na kocu na łące „śród kwiatów powodzi” - pisze dr Mariusz Pandura z Biblioteki 
WNS 

Musisz tylko zadbać o to, by mieć dostęp do usługi proxy. Zarejestrować się do niej możesz pod adresem:                                 
https://www.bu.uni.wroc.pl/uslugi-online/proxy . Dostaniesz login i hasło, dokonasz kilku zmian opisanych w instrukcji et 
voilà! Bezkresny świat baz bibliotecznych stanie przed Tobą otworem. Oczyma wyobraźni już widzę Ciebie, jak wpływasz na 
przestwór oceanu wiedzy. 
E-Zasoby Uniwersytetu znajdziesz pod adresem: https://www.bu.uni.wroc.pl/e-zasoby-uwr . Baz dostępnych dla Ciebie jest 
sporo. Wymienić warto przede wszystkim: JSTOR, EBSCOhost, ProQuest, bazy wydawnictwa SAGE, Central and Eastern Euro-
pean Online Library, bazę wydawnictwa De Gruyter, Emerald, IBUK Libra, bazy wydawnictwa Cambridge Core, bazę ScienceDi-
rect firmy Elsevier, bazę książek i czasopism Oxford Academic, bazę wydawnictwa Springer, bazy wydawnictw Taylor & Francis 
oraz Wiley-Blackwell, jak także Web of Science oraz Scopus. Zanim zaczniesz, warto, żebyś wiedział choć trochę, jaka jest spe-
cyfika każdej z tych baz. 

JSTOR jest archiwum internetowym 
oferującym dostęp do czasopism spe-
cjalistycznych i książek naukowych, jak 
także źródeł pisanych i ikonograficz-
nych. W bazie możesz przeglądać 2800 
tytułów periodyków naukowych od 
wydawców z 57 krajów. Większość 
czasopism udostępniana jest w niemal 
całości: od pierwszego wydanego nu-
meru, bez jedynie kilku najnowszych 
roczników. Znajdziesz tam także ponad 
120 tysięcy książek. Przeważająca więk-
szość publikacji zarchiwizowanych w 
JSTOR pochodzi od najlepszych wydaw-
nictw naukowych z całego świata.  

EBSCOhost jest platformą, wśród zaso-
bów której znajdziesz m.in. bazy czaso-
pism i książek. Największe znaczenie z 
pewnością będzie miała Academic Search 
Ultimate - multidyscyplinarna, pełnotek-
stowa baza danych. Główną je część sta-
nowią zbiory niemal 4 tysięcy specjali-
stycznych czasopism. W większości wy-
padków możesz czytać pełne teksty arty-
kułów. Możesz tam też znaleźć ponad 75 
tysięcy filmów dostarczanych przez Asso-
ciated Press, liczba ta co miesiąc się po-
większa. Przydatnym uzupełnieniem ASU 
będzie baza Newspaper Source. Znaj-
dziesz tam pełnotekstowe wersje setek 
gazet międzynarodowych, regionalnych i 
krajowych, jak także transkrypty wiado-
mości z głównych sieci telewizyjnych i 
radiowych. W EBSCOhost skorzystać mo-
żesz także z dostępu do stale poszerzanej 
bazy 200 tysięcy książek od ponad 500 
wydawców. 

ProQuest Central jest multidyscypli-
narną bazą dającą Tobie dostęp do 
ponad 12 tysięcy tytułów czasopism 
naukowych w pełnym dostępie, jak 
także licznych gazet, magazynów i ra-
portów. Jej uzupełnieniem jest baza 
Proquest Dissertations & Theses. Za jej 
pomocą możesz wybrać jedną z 5 mi-
lionów prac dyplomowych i doktor-
skich i przeglądać na swoim kompute-
rze. Tylko nie kopiuj ich do swojej pra-
cy magisterskiej – pamiętaj: Antypla-
giat nie śpi! W ramach sieci uniwersy-
teckiej możesz korzystać także z inne-
go ciekawego produktu ProQuest – 
bazy Ebook Central, a przez nią uzy-
skasz dostęp do ponad 1,6 miliona 
książek elektronicznych. 

W bazie wydawnictwa SAGE Publications 
Ltd. znajdziesz niemal 1200 tytułów czaso-
pism naukowych oraz prawie 5 tysięcy 
książek. Wiele osób z naszego kampusu 
korzysta (i bardzo je sobie chwalą!) z baz 
dotyczących metod badawczych: SAGE 
Research Methods - Core, SAGE Research 
Methods Cases oraz SAGE Research Met-
hods Video. Wśród czasopism dostarcza-
nych przez SAGE znajdziesz m.in. American 
Sociological Review, Comparative Political 
Studies, Contemporary Sociology, Current 
Sociology, European Journal of Internation-
al Relations, International Journal, Interna-
tional Relations, International Studies, Jour-
nal of Conflict Resolution, Journal of Sociol-
ogy, Philosophy of the Social Sciences, Po-
litical Research Quarterly, Political Science, 
Political Theory, Sociology, The British Jour-
nal of Politics and International Relations, 
The Sociological Review oraz World Affairs. 

Dzięki Central and Eastern European 
Online Library zanurzysz się w świat 
publikacji naukowych z zakresu nauk 
społecznych i humanistycznych z Eu-
ropy Środkowej, Wschodniej i Połu-
dniowo-Wschodniej. Baza ta obejmu-
je 2700 tytułów czasopism (66 tysięcy 
numerów, 885 tysięcy artykułów). 
Znajdziesz tam bardzo dużo artyku-
łów w języku polskim. Dla dociekli-
wych dodam, że zbiór uzupełnia ko-
lekcja 8,5 tysiąca dokumentów, 
głównie raportów. 

Baza wydawnictwa De Gruyter udostępnia 
472 tytuły czasopism, 68 tysięcy książek i 
rozdziałów. Jeśli jesteś filozofem, koniecz-
nie musisz je przejrzeć! Ale i dla reszty 
naszej braci też są tam ciekawe kąski inte-
lektualne. Znajdziesz m.in. czasopisma 
Apeiron, Archiv für Geschichte der Philo-
sophie, Deutsche Zeitschrift für Philosophie, 
Kant-Studien, Soziale Systeme oraz Ze-
itschrift für Soziologie. Wśród serii 
wydawniczych są tam m.in.: Columbia 
Studies in Middle East Politics, De Gruyter 
Contemporary Social Sciences, Epistemic 
Studies, Klassiker Auslegen, New Studies in 
the History and Historiography of Philoso-
phy, Nietzsche-Lektüren, Perspectives in 
Continental Philosophy, Philosophical Dic-
tionaries, Practical Philosophy, Qualitative 
Soziologie i Topics in Ancient Philosophy. 
Napotkać możesz tam także mniejsze bazy, 
jak np. Handbuch der Politischen Philoso-
phie und Sozialphilosophie. 
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Sprawdzaj ofertę tzw. próbnych dostępów pod adresem https://www.bu.uni.wroc.pl/aktualnosci/probne-
dostepy . Tam możesz niekiedy skorzystać z baz, które nie zostały wykupione przez Uniwersytet. Takie możliwości 
pojawiają się na krótko: zwykle na miesiąc lub dwa. W czerwcu 2023 roku możesz przeglądać w ten sposób multi-
dyscyplinarne bazy Central & Eastern European Academic Source oraz Gale Research Complete. Oferta tego typu 
dostępów jest stale aktualizowana, dobrze byłoby więc sprawdzać ją raz na pewien czas. 
Last but not least: nie bój się baz bibliotecznych. Dzięki nim możesz zaoszczędzić dużo czasu i energii, a zdobyć spo-
ro potrzebnej wiedzy. Trzeba tylko postawić pierwszy krok. Raz poświęć czas na „pobawienie się” jedną z baz 
(przecież nauka ma być właśnie przyjemna!). W efekcie później o wiele chętniej skorzystasz też z innych, podob-
nych zasobów, bo nie będą Twoją terra incognita. Aż wreszcie staną się one dla Ciebie wartościowym, a może na-
wet niezbędnym narzędziem. Będziesz wówczas, jak wielu z nas na Koszarowej, „czaić bazę”. 

Jeśli studiujesz na Koszarowej, a nie 
wiesz, co to jest Cambridge University 
Press,  to lepiej szybko uzupełnij swoją 
wiedzę! W dostarczanej przez to wy-
dawnictwo bazie Cambridge Core czy-
tać możesz 420 tytułów czasopism, jak 
także ponad 40 tysięcy książek. Napot-
kasz tam m.in. American Political Sci-
ence Review, British Journal of Political 
Science, Comparative Studies in Society 
and History, Episteme, European Jour-
nal of Sociology, International Organiza-
tion, International Theory, Journal of 
the American Philosophical Association, 
Philosophy, Philosophy of Science oraz 
Review of International Studies. 

Baza Oxford Academic daje  dostęp do 
ponad dwóch milionów tekstów z cza-
sopism oraz niemal 22 tysięcy książek 
wydanych przez Oxford University 
Press. Kolekcję uzupełnia zbiór ponad 
3,6 miliona ilustracji, jak także 3,5 ty-
siąca filmów oraz prawie 500 nagrań 
audio. Znajdziesz tam m.in.: African 
Affairs, Foreign Policy Analysis, Global 
Studies Quarterly, International Stud-
ies Perspectives, International Studies 
Quarterly, International Studies Re-
view, Journal of Communication, Jour-
nal of Philosophical Logic, Migration 
Studies, Mind, Political Science Quar-
terly, Policy and Society, Social Prob-
lems, Social Work, The British Journal 
for the Philosophy of Science oraz The 
Philosophical Quarterly. 

Jeśli nie Oksford, to co? Może Sprin-
gerLink? W tej pełnotekstowej bazie 
znajdziesz różne publikacje wydawane 
przez Springer Verlag oraz Kluwer Aca-
demic Publishers. Możesz przeglądać 2 
tysiące tytułów czasopism oraz 16 
tysięcy książek. W SpringerLink czytać 
będziesz m.in.: Contemporary Political 
Theory, Erkenntnis, European Political 
Science, Husserl Studies, International 
Politics, Philosophical Studies, Popula-
tion Research and Policy Review, Quali-
tative Sociology, Studia Logica, Studies 
in Comparative International Develop-
ment, Synthese oraz The Review of 
International Organizations. 

W bazie Taylor & Francis znajdziesz 2 
tysiące czasopism. Z tego ponad 1400 
należy do przydatnej dla Ciebie kolekcji 
SSH (Social Science & Humanities) Li-
brary. Dzięki tej bazie możesz czytać 
m.in. British Journal for the History of 
Philosophy, Cambridge Review of Inter-
national Affairs, Canadian Foreign Poli-
cy Journal, Comparative and Continen-
tal Philosophy, Contemporary Social 
Science, European Societies, Global 
Society, International Interactions, In-
ternational Journal of Sociology, Inter-
national Review of Sociology, Interna-
tional Studies in the Philosophy of Sci-
ence, Journal of Political Power, Journal 
of the British Society for Phenomenolo-
gy, Journal of Transatlantic Studies, 
Policy Studies, The Social Science Jour-
nal oraz The Sociological Quarterly. 

Niemal równie dużo czasopism znaj-
dziesz w bazie Wiley-Blackwell. Jest 
ich tam ponad 1,4 tysiąca tytułów. 
Oprócz nich skorzystać możesz tam z 
niemal 2,5 tysiąca książek. Czytaj tam 
artykuły z m.in. American Journal of 
Political Science, Diplomatic History, 
Ethos, European Journal of Political 
Research, Global Policy, International 
Affairs, Journal of Applied Philosophy, 
Middle East Policy, Philosophy and 
Phenomenological Research, Philoso-
phy Compass, Policy Studies Journal, 
Political Science Quarterly, Politics, 
Politics & Policy, Rural Sociology, So-
cial Science Quarterly, Sociological 
Inquiry, The British Journal of Sociolo-
gy oraz Theoria. 

Dla nerdów (a także tych, którzy na 
poważnie chcą związać się z nauką w 
przyszłości) dostępne są specjalistycz-
ne bazy cytowań: bazy serwisu Web 
of Science oraz baza Scopus. Jeśli na-
tomiast jesteś zwykłym śmiertelni-
kiem, który chce szybko znaleźć jakiś 
artykuł, żeby napisać pracę zaliczenio-
wą, użyj wyszukiwarki naukowej EB-
SCO Discovery Service. Za jej pomocą 
możesz szybko przeszukać jednocze-
śnie większość subskrybowanych 
przez Uniwersytet Wrocławski elek-
tronicznych baz bibliotecznych. EBSCO 
Discovery Service dostępna jest na 
stronie głównej Biblioteki Uniwersy-
teckiej we Wrocławiu: https://
www.bu.uni.wroc.pl/  . Powodzenia! 
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30 marca dr Agnieszka Bandura z Instytutu Filozofii wygłosiła wykład w ramach "Czwartku z 
filozofią" - cyklu spotkań organizowanych w Centrum Kultury Dwór Artusa w Toruniu we 
współpracy z Instytutem Filozofii Uniwersytetu Mikołaja Kopernika.  
 
9 czerwca odbył się X Międzynarodowy Kongres Azjatycki, w którym udział wzięli przedsta-
wiciele Wydziału Nauk Społecznych: dr hab. Przemysław Mikiewicz z Instytutu  Studiów 
Międzynarodowych, dr hab. Piotr Grabowiec, prof. UWr z Katedry Studiów Europejskich 
oraz dr Maciej Herbut z Instytutu Politologii byli uczestnikami debaty zorganizowanej prze 
Projekt Akademia, prowadzonej przez dr Marcina Adamczyka z Katedry Studiów Europej-
skich.  
 
Dr Szymon Pilch z Instytutu Socjologii wygłosił referat “Remote working during (and after) 
the Covid-19 pandemic. Coping strategies and job quality in education and BPO industry in 
Poland” podczas 42nd edition of International Labour Process Conference, która osbyła się 
w dniach 12-14 kwietnia Strathclyde University w Glasgow. 
 
W dniach 4-6 maja dr hab. Karolina Borońska-Hryniewiecka, prof. UWr z Instytutu Politolo-
gii brała udział w konferencji naukowej European Union Studies Association, która odbyła 
się w Pittsburghu w Pensylwanii.  
 
Dr hab. Elżbieta Opiłowska, prof. UWr i dr Łukasz Moll z Instytutu Socjologii wzięli udział w 
warsztatach kick-off projektu B-SHAPES w Sonderborg (Dania). Celem spotkania, które odby-
ło się w dniach 19-21 kwietnia,  było omówienie harmonogramu zadań 0raz metodologii 
badań empirycznych.  
 
Dr Bartłomiej Łódzki z Instytutu Studiów Międzynarodowych uczestniczył w 58. międzynaro-
dowa konferencja UNFCCC (Ramowa konwencja Narodów Zjednoczonych w sprawie zmian 
klimatu). Wydarzenie odbyło się 5 czerwca w Bonn.   
 
25 maja odbyło się seminarium poświęcone estetyce empirycznej. Wydarzenie otworzył 
wykład prof. Karela Stibrala z Uniwersytetu Masaryka w Brnie, a w drugiej części spotkania 
dr dr Zbigniew Pietrzak i dr Agnieszka Bandura z Instytutu Filozofii dyskutowali z uczestni-
kami o problemach estetyki ewolucyjnej.  
 
Dr hab. Elżbieta Opiłowska, prof. UWr z Instytutu Socjologii wzięła udział w warsztatach 
organizowanych przez Uniwersytet Lipski, Uniwersytet Warszawski i Fundację Konrada Ade-
nauera. Celem spotkania było wypracowanie czterech scenariuszy przyszłości relacji polsko-
niemieckich w Europie, które mogą wpływać na relacje bilateralne między Polską a Niemca-
mi. Spotkanie odbyło się w dniach 24-26 maja.  
 
24 marca dr Jarosław Stróżyk z Instytutu Studiów Międzynarodowych wystąpił w obradach 
Vilnius Security Forum 2023, którego tegorocznym tematem przewodnim było zagadnienie 
"Deterrence by Unified Defence". Konferencja odbyła się w budynku Parlamentu Litewskiego 
w Wilnie.  
 
W dniach 18-22 kwietnia dr Anna Umińska-Woroniecka z Instytutu Studiów Międzynarodo-
wych brała udział w wyjeździe studyjnym do Bratysławy w ramach projektu: Centrum Ba-
dawcze Inicjatywy Trójmorza przy Instytucie Studiów Politycznych Polskiej Akademii Nauk.  
 
30 maja na Uniwersytecie Jagiellońskim odbyło się seminarium "Zaufanie, wiarygodności i 
transparentność w komunikacji społecznej", w którym uczestniczyli dr Justyna Arendarska 
(referat: „Ukraińców walka o niepodległość, czyli jak korzystać z Instagrama w komunikacji 
strategicznej") i dr Bartłomiej Łódzki (referat: „Jak media wpływają na wiarygodność nauki? 
O wiarygodności badań naukowych w kontekście zmian klimatu”), oboje z Instytut Studiów 
Międzynarodowych. 
 
W dniach 25-26 maja w Gnieźnie odbyła się konferencja „Paradyplomacja i dyplomacja pu-
bliczna: wyzwania dla polskiej polityki zagranicznej”, w której udział wzięły: prof. dr hab. 
Beata Ociepka z Pracowni Badań nad Dyplomacją Publiczną UWr jako uczestniczka dyskusji 
plenarnej pod hasłem „Miejsce dyplomacji samorządowej i publicznej w polityce zagranicz-
nej RP”, dr Justyna Arendarska z Instytutu Studiów Międzynarodowych z referatem 
„Paradyplomacja i feministyczna dyplomacja publiczna” oraz dr Katarzyna Zalas-Kamińska z 
Instytutu Politologii z referatem „Pomoc humanitarna dla Ukrainy jako punkt zwrotny w 
programie Polska Pomoc i szansa na zwiększenie udziału współpracy rozwojowej w polskiej 
polityce zagranicznej”. 
 
 

Też tam byliśmy! 

Byliśmy uczestnikami licznych wydarzeń krajowych i międzynarodowych. Wszystkich nie wymienimy, 
ale przedstawiamy nieco naszej aktywności. 

Konferencja UNFCCC  
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Vilnius Security Forum 2023 

Wyjazd studyjny do Bratysławy 

Seminarium na UJ 

Międzynarodowy zespół projektu B-SHAPES 
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Warsztaty Design Thinking  

5 maja odbyła się druga edycja 

warsztatów Design Thinking. 

Welcome Center WNS - co tam się działo!  

Podczas warsztatów studenci mieli  
okazję zapoznać się z tą metodą i ak-
tywnie ćwiczyć swoje umiejętności z 
zakresu tworzenia nowych produktów, 
badania potrzeb i problemów użytkow-
ników. W spotkaniu wzięli udział nie 
tylko studenci z WNS, ale również go-
ście z innych wydziałów.  

fot. Welcome Center 

Maj to zdecydowanie miesiąc pod 

hasłem integracji międzykulturowej 

w Welcome Center WNS.  

Studenci mieli okazję zapoznać się nie 
tylko międzykulturowo, ale też między-
wydziałowo. Wspólnie posmakowali 
dań z grilla podczas wydziałowego pik-
niku, pograli w gry towarzyskie, potań-
czyli podczas rejsu statkiem po Odrze. 
Wybrali się również na wycieczkę w 

góry w Rudawy Janowickie. 

Integracja międzylkulturowa 

Kolejny raz nawiązaliśmy współpracę z 
Wojewódzkim Szpitalem Specjalistycz-
nym im. Gromkowskiego przy ul. Ko-
szarowej.  
Nasi studenci jako wolontariusze wspo-
mogli organizację Dnia Dziecka dla ma-
łych pacjentów. Dzięki nim Maluchy 
mogły cieszyć się ze swojego święta! 

Dzień Dziecka w szpitalu 

31 maja, w ramach Drzwi Otwartych Wydziału Nauk Społecznych, Welcome Cen-

ter zaproponował dla kandydatów na studia wydarzenie pod hasłem Speaking 

Club.  

Spotkanie odbyło się w wydziałowej Bibliotece, zainteresowani mogli poćwiczyć 

język angielski, poznać podstawowe zwroty w innych językach, dowiedzieć się nie-

co o kulturze krajów, z których pochodzą nasi studenci.  

Speaking Club w ramach Drzwi Otwartych WNS 



 19 

NAUKOWA STREFA DOKTORANCKA I STUDENCKA 

Nr 2/2023                                                                                                                                                                                        Biuletyn WNS 

O wrażenia z wyjazdu w ramach wymiany studenckiej z programu Erasmus zapytaliśmy Klaudię Kucharzak i Marka Potońca, 
studentów III roku dyplomacji europejskiej, kierunku prowadzonego przez Katedrę Studiów Europejskich.  

 

fot. Archiwum prywatne Marka Potońca 

- Wymiana była dla mnie idealną okazją do nauczenia bądź podszkolenia 
dwóch obcych języków, hiszpańskiego oraz angielskiego, w szczególności w 
praktyce na uczelni. Pozwoliła mi na zwiedzenie mnóstwa nowych miejsc w 
Europie oraz przede wszystkim na poznanie wielu super ludzi z całego świa-
ta, z którymi do dziś dzień trzymam kontakt - podkreśla Marek Potoniec, 
który spędził wymianę w Hiszpanii.  

Nauka, przyjaźnie, zwiedzanie, czyli Erasmus w pigułce 

Cześć, mam na imię Klaudia i studiuję Dyplomację Europejską. W poprzednim se-
mestrze w ramach programu Erasmus miałam przyjemność spędzić jeden semestr 
za granicą – w Izmirze.  
Jak wspominam ten czas?  
Jako najlepszą rzecz w dotychczasowym moim życiu. Nidy nie czułam się tak jak na 
Erasmusie. Szczęśliwa, codziennie uśmiechnięta, pochłonięta nowymi możliwościa-
mi i miastem, które pomimo tego, że jest ogromne, niezwykle przykuwa swoim 
urokiem.  
W jakim stopniu wpłynął na mnie ten wyjazd? 
Przede wszystkim stałam się osobą bardziej otwartą na nowe rzeczy, na poznawa-
nie nowych ludzi. Przestałam się bać próbować nowości, wręcz polubiłam je. Era-
smus to intensywny czas, który może wiele zmienić w życiu człowieka. W mojej 
opinii, zmienić tylko na lepsze. 
Co zyskałam dzięki Erasmusowi? 
Swobodę wypowiadania się po angielsku, nowych cudownych ludzi, z którymi 
wciąż pozostaję w kontakcie. Niezapomniane przeżycia, wspomnienia z zachodów 
słońca, które w Izmirze są iście magiczne. Poznałam również nową kulturę, język i 
na pewno turecki sposób bycia. Oprócz tego miałam możliwość studiowania na 
uczelni prywatnej Yasar University, która zachwyca swoim campusem. Studiowanie 
w Turcji było ciekawym doświadczeniem. Inny sposób prowadzenia zajęć, inna 
forma egzaminów itp. Dzięki temu i niesamowitym prowadzącym, nauczyłam się 
bardzo wiele i bardzo doceniam  ten czas.  
Co straciłam przez ten wyjazd? 
Absolutnie nic.  
Mogę szczerze napisać, że tęsknię za chwilami w Izmirze. Dlatego też zapisałam się 
na kolejnego Erasmusa… Dla nas – studentów, to niesamowita możliwość! 

Polecam z całego serca! 
Klaudia (na fot. po prawej na dole) fot. Archiwum prywatne Klaudii Kucharzak 
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Wyjazd badawczy 

Studenci II roku kierunku Zarządzanie Projektami Społecznymi (studia niestacjonar-

ne I stopnia) wzięli udział w wyjeździe badawczym do Krainy Wygasłych Wulkanów 

(Góry i Podgórze Kaczawskie). Wyjazd odbył się 15 kwietnia w ramach przedmiotu 

„Zarządzanie rozwojem regionalnym i lokalnym”, prowadzonym przez dra Andrze-

ja Ferensa. Celem wyjazdu była analiza instrumentów zarządzania rozwojem lokal-

nym i regionalnym oraz efektów zmian wprowadzonych za pomocą projektów.  

Silna reprezentacja studentek WNS na konferencji Stan Młodych w Poznaniu! Justy-
na Szygulska, studentka socjologii, Ala Kocjel, studentka stosunków międzynarodo-
wych, Weronika Borowiak i Marysia Nodzak, studentki zarządzania projektami 
społecznymi,  wzięły udział w weekendowych rozmowach m.in. o polityce proro-
dzinnej, historii neoliberalizmu w Polsce, zrównoważonych miastach, a także o po-
stępie i dostępie w polskiej edukacji. 
Wydarzenie odbyło się w dniach 14-15 kwietnia w Poznaniu. Organizatorem konfe-
rencji była Fundacja Ważne Sprawy, a głównym tematem spotkania były wartości w 
obrębie gospodarki, polityki społecznej oraz edukacji.  

fo
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Stan Młodych w Poznaniu  

Konferencje, spotkania, akcje 
 
2 czerwca w Instytucie Filozofii odbyła 
się konferencja „Filozofia w nauce – 
nauka w filozofii” organizowana przez 
osoby studiujące na studiach drugiego 
stopnia, w ramach specjalności Filozo-
fia nauki. Wydarzenie otworzył wykład 
dr. Zbigniewa Pietrzaka (Zakład Ontolo-
gii i Filozofii Przyrody). Dalsza część 
programu obejmowała 11 wystąpień 
studenckich i doktoranckich. W konfe-
rencji wzięły udział zarówno osoby z 
Instytutu Filozofii, jak i z innych jedno-
stek.  
 
28 kwietnia studenci Koła Wschodnio-
europejskiego Stosunków Międzynaro-
dowych i Studenckiego Koła Naukowe-
go Myśli Geopolitycznej zorganizowali 
seminarium poświęcone bezpieczeń-
stwu kulturowemu państw Europy 
Środkowo-Wschodniej. 
 
17 maja Niemcoznawcze Koło Nauko-
we  „Partner” uczestniczyło w trój-
stronnym projekcie zatytułowanym 
„Młodzież i polityka”, który miał cha-
rakter dyskusji online o znaczeniu mło-
dych ludzi dla polityki i polityki dla mło-
dych ludzi. W projekcie udział wzięli 
także studenci uniwersytetu w Eich-
stätt-Ingostadt (Niemcy) oraz Sciences 
Po Rennes. 
 
2 czerwca, na zaproszenie SKN Myśli 
Geopolitycznej, dr Wojciech Kazanecki 
wygłosił wykład poświęcony francu-
skiej geopolityce. Dr Kazanecki jest 
absolwentem Instytutu Studiów Mię-
dzynarodowych, a także autorem książ-
ki "Współczesna francuska myśl geo-
polityczna: główne tendencje i ich 
reprezentanci". 
 
22 maja roku odbyło się spotkanie z 
Imamem Omarem Abdel Fattahem z 
Muzułmańskiego Centrum Kulturalno-
Oświatowego. Tematem spotkania była  
m.in. działalność społeczności muzuł-
mańskiej we Wrocławiu. Spotkanie 
zorganizowali studenci ISM. 
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Konferencje, spotkania, akcje 
 
24 kwietnia na Wydziale Nauk Społecz-
nych odbyła się WAMPIRIADA, zorgani-
zowana przez NZS Uniwersytetu Wro-
cławskiego. 
 
W maju Koło Naukowe Europejskich 
Samorządowców oraz Fundacja Młodzi 
Dla Wrocławia zorganizowali zbiórkę na 
rzecz dzieci z Wrocławskiego Centrum 
Opieki i Wychowania. Zbierano pościel, 
ręczniki, sprzęt sportowy, artykuły che-
miczne i środki higieniczne. 
 
Wyniki głosowanie w Akademickim Bu-
dżecie Otwartym! Aż trzy projekty w 
WNS uzyskają dofinansowanie w ra-
mach Akademickiego Budżetu Obywa-
telskiego. Wyróżnione inicjatywy to:  
- Chillouteka Nauk Społecznych, 
- Medialna modernizacja sal zajęcio-
wych w Katedrze Studiów Europej-
skich,  
- WNS okiem kamery.  
Gratulujemy! 
W tegorocznej edycji ABO UWr zgłoszo-
no 43 projekty. Dofinansowanie uzyska-
ło 15 z nich. 
Więcej informacji: 
https://uwr.edu.pl/wyniki-glosowania-
w-akademickim-budzecie-otwartym/ 
 
Koło Inicjatyw Społecznych Studentów 
UWr (KISS) rozpoczęło kampanię spo-
łeczną "AkceptujeMY". Jednym z haseł 
jest to o akceptacji siebie: „Nasze ciało 
daje nam wielkie możliwości - doceniaj-
MY je!” Organizatorzy chcą zwrócić 
uwagę, jak ważne jest docenianie swo-
jego ciała nie tylko przez pryzmat wyglą-
du, ale przez możliwości, jakie nam da-
je. Więcej o akcji: 
  
https://www.facebook.com/
AkceptujemyKISSUWr 

KWSM ma 21 lat!  

12 kwietnia Koło Wschodnioeuropejskie Stosunków Międzynarodowych obcho-
dziło 21. rocznicę powstania.  

Obchody zbiegły się z wyjazdem studyjnym członków koła do Bośni i Hercegowiny. 
Wyjazd badawczy, zorganizowany we współpracy ze Studenckim Kołem Nauko-
wym Ljudi, służył prowadzeniu badań nad mniejszością polską, która zamieszkuje 
BiH od czasów cesarstwa austro-węgierskiego. Studenci prowadzili badania tere-
nowe, odwiedzili uniwersytet w Banja Luce, gdzie wygłosili prelekcję i przeprowa-
dzili warsztaty dla studentów, spotkali się z organizacjami polonijnymi, przedstawi-
cielami władz lokalnych, a także złożyli hołd zmarłym spoczywającym na pozosta-
łych tam polskich cmentarzach. 
KWSM jest jednym z najstarszych i najprężniej działających kół w Instytucie Stu-
diów Międzynarodowych. Życzymy powodzenia w dalszej aktywności! 

Takie tematy do debaty tylko z naszymi studentami ;-) 

https://uwr.edu.pl/wyniki-glosowania-w-akademickim-budzecie-otwartym/
https://uwr.edu.pl/wyniki-glosowania-w-akademickim-budzecie-otwartym/
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Weronika Szenhofer, studentka Instytu-
tu Politologii została finalistką ogólno-
polskiego konkursu Nobel Studencki w 
kategorii Działalność Społeczna. Ser-
decznie gratulujemy!  

Spotkania z praktykami dla studentów ZPS 

Studenci zarządzania projektami społecznymi wiedzą, że łączenie wiedzy 
teoretycznej z praktyką to podstawa odnalezienia się na rynku pracy. Dla-
tego chętnie uczestniczyli w spotkaniach z ekspertami: 

* 14 kwietnia Aleksandra Zastępa, specjalistka ds. marketingu w Wydawnictwie 
Dolnośląskim odpowiadała na pytania o to, jak wygląda praca w wydawnictwie, jak 
zostać recenzentem, redaktorem, grafikiem, tłumaczem albo specjalistą ds. marke-
tingu, 
* 24 kwietnia studenci odwiedzili Zakład Aktywności Zawodowej we Wrocławiu, 
gdzie dyrektor placówki Ewa Wójcik opowiadała o funkcjonowaniu przedsiębior-
stwa społecznego, wspieraniu osób z niepełnosprawnościami na rynku pracy, tłu-
maczyła, czym są warsztaty terapii zajęciowej i czym różnią się zakłady aktywności 
zawodowej od zakładów pracy chronionej.  
* 25 kwietnia Anna Janus z Fundacji IMAGO tłumaczyła studentom najważniejsze 
pojęcia z zakresu definiowania osób z niepełnosprawnościami, aktywizacji tych 
osób oraz roli samorządów terytorialnych.  
* 9 maja studenci zapoznali się z działalnością Stowarzyszenia Kultura Równości. W 
rozmowie z przedstawicielami organizacji Piotrem Buśko i Anną Smarzyński zgłę-
biali wiedzę na temat zachowań antydyskryminacyjnych, kwestiami prawnymi i 
statystykami dotyczącymi funkcjonowania osób LGBTQ+ w Polsce i w Europie.  
* 22 maja sołtys miejscowości Siekierowice Michał Szumski opowiedział studen-
tom o praktyce funkcjonowania jednostek pomocniczych gminy, a także o tym, jak 
to jest łączyć funkcję sołtysa ze studiami realizowanymi na WNS. 
* 30 maja Agnieszka Cisowska-Szul, dyrektorka ds. finansowych Fundacji Wspiera-
nia Organizacji Pozarządowych Umbrella opowiadała, w jaki sposób oraz z jakich 
źródeł fundacja pozyskuje fundusze na realizację swoich celów statutowych, a tak-
że jak, od strony praktycznej, przebiega proces rozliczania realizowanych projek-
tów.  

Studencki nobel 

Perły Nauki 
Absolwentka kierunku socjologii ekono-
micznej II stopnia Wiktoria Morawska 
uzyskała grant MEiN Perły Nauki dedy-
kowany wybitnie uzdolnionym absol-
wentom. Opiekunką naukową projektu 
„Kontinuum zależności decyzyjnej 
awansujących kobiet a posttransforma-
cyjna autonomia” jest prof. dr hab. 
Wanda Patrzałek z Instytut Socjologii. 
Grant będzie realizowany we współpra-
cy z IFIS PAN w Warszawie. Serdecznie 
gratulujemy! 
 

Wyjazd badawczy  
W dniach 12-14 kwietnia studenci Koła 
Młodych Politologów uczestniczyli w 
wyjeździe badawczym do Poznania, 
gdzie odbyli spotkania z wicemarszał-
kiem województwa wielkopolskiego 
Wojciechem Jankowiakiem, Młodzie-
żową Radą Miasta Poznania, przedsta-
wicielami Koła Naukowego Politologów 
i Dziennikarzy, zastępcą prezydenta 
Poznania Mariuszem Wiśniewskim, 
dyrektorem biura poselskiego posła na 
Sejm RP Zbigniewa Dolaty Wojciechem 
Szymczakiem oraz z radnym sejmiku 
Łukaszem Grabowskim.   

24 kwietnia studenci  zarządzania projektami społecznym odwiedzili Zakład Aktywności Zawodowej we 
Wrocławiu 
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https://www.facebook.com/kulturarownosci?__cft__%5b0%5d=AZUL0EkinsENuepBzFTYyVlbmHiT56BBDVrQdyS_WCPwmyN5-BWoCsBl5ln551CbT0QgovYbQpbZcmsWeZ5k8i6NNuYmExFNgNYKbvG1Vy-fKIS4YTxxJShY7jk5mkzvuCAQGAVPBltnpsCMA8YsyupVFHjIylccDyTapPfSCwaxTx9pQJnseKnt0e2s16bGa2fdoiFia9G
https://www.facebook.com/WJankowiakWlkp?__cft__%5b0%5d=AZX6ZZ1KTHt39SY6XfcQVI2H2-fVXAB22qs7ASs7IDaiBO7UPKgKN-8yXT3UYr_2OVF_ynLvjUtCJdiVi5ZaqgN1R8CxSrHjLGtIXHPF5EHKQgjBzGOwnmkBVvjRSww5NpQCJYgl1cR7xuAbmdOLKNtT_vuW7J8sG5H02VuPhskR4B9kosLUpP_ZzKI4Skcs2V8&__tn__=-
https://www.facebook.com/knpidUAM?__cft__%5b0%5d=AZXZ8QoBHbzoICrqAfsgg9HZar_tsaU4twScweuzC6AccPPcNbqnLUsw-JYonPsNml0DXU1WWtdCWCZCoPqaQw_y_80LFjGBjRca7VRpi8D2l7rKrth0rSvQ_avvgoKoNo_C_IiqxOt7sgt5gMKH6wfJQ1ktlRLeB2gDjdeimNBJ0otEdjXjGLsBERI3cLcBBh0&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/knpidUAM?__cft__%5b0%5d=AZXZ8QoBHbzoICrqAfsgg9HZar_tsaU4twScweuzC6AccPPcNbqnLUsw-JYonPsNml0DXU1WWtdCWCZCoPqaQw_y_80LFjGBjRca7VRpi8D2l7rKrth0rSvQ_avvgoKoNo_C_IiqxOt7sgt5gMKH6wfJQ1ktlRLeB2gDjdeimNBJ0otEdjXjGLsBERI3cLcBBh0&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/wisniewskimariusz78?__cft__%5b0%5d=AZW7ygc49BFs3HVvkA-SOxplD9HDg76bHf4GP-cWQX7MEvM6dhPcJrT4Sa6Fhd-NG5DQhweeR3ngvi4HAOxAzaDln0X-vHLfbeG68La3ADj6sXlYUt8nTXEgdxQXnj8mqTUz7HAcgl8t-T5PCQXgkhBNyXL1NA1YC9jfClRrqwYLYJLaKzrpCvw9isL6_l7yDaY&__t
https://www.facebook.com/szymczakw?__cft__%5b0%5d=AZW7ygc49BFs3HVvkA-SOxplD9HDg76bHf4GP-cWQX7MEvM6dhPcJrT4Sa6Fhd-NG5DQhweeR3ngvi4HAOxAzaDln0X-vHLfbeG68La3ADj6sXlYUt8nTXEgdxQXnj8mqTUz7HAcgl8t-T5PCQXgkhBNyXL1NA1YC9jfClRrqwYLYJLaKzrpCvw9isL6_l7yDaY&__tn__=-%5dK-
https://www.facebook.com/szymczakw?__cft__%5b0%5d=AZW7ygc49BFs3HVvkA-SOxplD9HDg76bHf4GP-cWQX7MEvM6dhPcJrT4Sa6Fhd-NG5DQhweeR3ngvi4HAOxAzaDln0X-vHLfbeG68La3ADj6sXlYUt8nTXEgdxQXnj8mqTUz7HAcgl8t-T5PCQXgkhBNyXL1NA1YC9jfClRrqwYLYJLaKzrpCvw9isL6_l7yDaY&__tn__=-%5dK-
https://www.facebook.com/LukaszGrabowski86?__cft__%5b0%5d=AZW7ygc49BFs3HVvkA-SOxplD9HDg76bHf4GP-cWQX7MEvM6dhPcJrT4Sa6Fhd-NG5DQhweeR3ngvi4HAOxAzaDln0X-vHLfbeG68La3ADj6sXlYUt8nTXEgdxQXnj8mqTUz7HAcgl8t-T5PCQXgkhBNyXL1NA1YC9jfClRrqwYLYJLaKzrpCvw9isL6_l7yDaY&__tn_
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Strona bez napiętej struny 
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WNS na…Survival Race! 

Jak my doceniamy ten dystans do świata i siebie! 

Nam też trudno w to uwierzyć, ale do 

tegorocznej edycji biegu z przeszkoda-

mi Survival Race WNS Runnin Team 

zgłosił rekordowo liczną drużynę!  

W wydziałowym składzie znaleźli się: 

Renata Duda (ISM), Anna Pacześniak 

(KSE), Katarzyna Kvapilikowa 

(Welcome Center), Andrzej Polus 

(ISM), Marek Kulczycki (ISM), Maciej 

Herbut (IPoL), Marcin Koczan (ISM). 

Niestety kontuzje i sprawy rodzinne 

wyeliminowały ze startu część zawod-

ników, ale pozostali stanęli na wysoko-

ści zadania pokonując tor przeszkód w 

dobrym czasie i świetnym stylu! Jeste-

śmy dumni! 

Juwenaliowy turniej siatkówki 

Czy survival to wszystko, czym możemy Was zaskoczyć? Nie! Tradycją stało się już, że w czasie Juwena-

liów rozgrywany jest turniej siatkówki, w którym zespoły wykładowców i studentów walczą o miano 

instytutowego dream teamu.  
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Świetne przygotowanie fizyczne i men-
talne oraz siła perswazji nie wystarczyły 
tym razem pracownikom, by zwyciężyć 
w zawodach, które odbyły się 12 maja 
w dużej hali Obiektów Sportowych 
UWr. Turniej wygrała (choć nie bez tru-
du) drużyna II roku BN w mistrzowskim 
składzie: Olga Bluszcz, Wiktor Stani-
sławski, Kacper Kaczmarczyk, Kajetan 
Kyrcz, Jakub Katryk, Mateusz Stańczak, 
Kacper Frasz i Kacper Tokarski.  
Pozostałe zespoły, grając na bardzo wy-
równanym poziomie, zajęły ex aequo 
drugie miejsca. Na fotelu wicelidera 
zasiadły zatem zgodnie drużyny I roku 
BN (Martyna Trzeciak, Dominik Olsz-
czyński, Dominik Pola, Filip Magiera, 
Katarzyna Cag, Nik Nieczajew i Tatsia-
na Beliakova), I roku SM (Jakub Kocyła, 
Boguslav Jodko, Andrii Borovskyi, Kac-
per Tomsia, Adam Szymborski i Igor 
Jasiński) oraz wykładowców (Krzysztof 
Kociubiński, Marek Kulczycki, Andrzej 
Polus, Marek Musioł, Marcin Koczan, 
Tomasz Wieteska i Mariusz Kozerski).  

I uwierzycie doniesieniom, że połowa uczestników wróciła o kulach, w ortezie lub w gipsie?  

Nie samym sportem człowiek żyje, szczególnie na WNS.  

Nie chcemy Was zostawiać bez refleksji na lato, więc pamiętajmy o przesłaniu 

płynącym z wydziałowego korytarza: 
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Biuletyn przygotowany przez zespół w składzie (w kolejności alfabetycznej): Justyna Arendarska, Olga Grajek, Urszu-
la Lisowska, Małgorzata Madej, Karol Morawski, Barbara Szczepańska, Paula Wiśniewska, Paweł Wróblewski, Kata-
rzyna Zalas-Kamińska.  
Współpraca: Mariusz Pandura, Dział ds. Komunikacji UWr (foto). 
 
Dziękujemy wszystkim studentom i pracownikom WNS, którzy przyłączyli się do powstania tego wydania Biuletynu.  
 

fo
t.

 W
N

S 

ACH! Co to był za piknik! 

ACH! Co to był za rejs! 

W programie Pikniku znalazły się m.in. rozstrzygnięcie Plebiscytu Pikniku Politologicznego, konkurs na najwytrwal-
szego studenciaka, turniej piłkarzyków, gra "Konflikt Światowy", konkurs na karykaturę, konkurs z okazji Dnia Dziec-
ka przygotowany przez prowadzących, quiz wiedzy oraz grill. 
W Pikniku wzięli udział także absolwenci politologii, którzy reprezentują Stowarzyszenie Absolwentów i Studentów 
Wrocławskiej Politologii. 

29 maja odbył się Piknik Politologiczny, czyli coroczne spotkanie wszystkich studen-
tów, pracowników naukowych i administracyjnych, którzy tworzą wspólnotę Insty-
tutu Politologii oraz Katedry Studiów Europejskich. 

Na początku czerwca "Załoga", czyli 
dyrekcja Instytutu Socjologii, pracowni-
cy i pracowniczki oraz studenci dosko-
nale bawili się na - kolejnym już - wspól-
nym rejsie. Socjostatek już czeka na 
kolejny rok! 
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Zapachniało wakacjami??? Tak miało być!  

Nie piszcie, nie dzwońcie, wypoczywajcie! 

Do zobaczenia we wrześniu! 


